

耕地变林地,中水泉村村民如何拿到补贴?

文·摄影/北方新报融媒体首席记者 张学博 记者 郝儒冰 实习生 葛姝怡 安宏宇

原本的耕地被种上了樟子松,现在来不及改种粮食,就连领了几年的粮食直补款也没有了……和林格尔县大红城乡中水泉村的村民就遇到了这样的事情。

耕地栽上树苗

7月18日,记者跟随村民来中水泉村,该村的耕地多位于山坡地带,放眼望去,这些耕地几乎都被栽种了樟子松。20多户村民在地头一筹莫展,他们都存在相同情况,每户村民都有大约20~50亩的耕地被占用,种上了树。记者注意到,原本平整的耕地,被机械挖沟后,种下一排排小树苗,不少小树已有1米高,行距不足3米,株距不足半米。“这些耕地已经变成林地了,现在树栽在这,我们也不敢拔,怕犯法,树苗扎根深,庄稼种下去不好活,想种点大葱,株距太小,农用机械进不来……”村民王猫小对此非常无奈。

据村民们介绍,这批树苗并非近日栽种,最早一批于2015年就种在了村民的耕地上,属于黄河流域水土保持工程。一直以来,这里沟壑纵横,又缺乏水源,大多数耕地都已荒废多年。为了防止水土流失,从2015年开始,和林格尔县林业局和水电局在这片耕地上种植了树木,村民们虽然不太同意他们在耕地上种树,但这并没有影响他们领取耕地的粮食直补款,所以大家一直没有提出反对意见。几年来,村民们每年可以按每亩63元的标准领取补贴,然而,前段时间村委会的一个通知让大家很闹心……



耕地里的樟子松



村民手指的耕地被种上了小树

相关部门介入调查

据了解,中水泉村属于自然村,归行政村水泉村管辖。8月8日上午,记者在和林格尔县大红城乡政府大楼见到了前来开会的水泉村党支部书记王守文,对于村民反映的情况,他表示,当年,同意在自家地里栽树的,由水电部门实施栽树,不影响粮食直补款的发放,不同意的则不会在其地里种树。另外,以前村民领取的是粮食直补款,今年县里的最新文件称为地力保护补贴,要求领取补贴的耕地里必须种植粮食作物,因此一些村民便没有了补贴。对于村民质疑的签字问题,王守文说:“我是按照上面的要求去布置这项工作的,而具体哪个村就由村村长来具体负责,如果村民质疑签字有问题,得大家坐下来逐一进行核实,在这里我没有办法鉴定。在这件事情上,我是相信村长的。”王守文表示,此事已经上报至县里,具体怎么解决目前尚不清楚。

2015年实施了水土保持工程后,中水泉村部分村民的耕地里已经种上了树苗,然而,几年来村民一直享受的是粮食直补款,而不是退耕还林补贴,这是为何?另外,按照目前的情况,村民下一步又该享受什么补贴?针对上述问题,和林格尔县大红城乡政府给北方新报融媒体记者提供一份《关于中水泉村民反映问题的情况说明》,上面写道:2015年前后,在大红城乡水泉行政村中水泉村实施的是黄河流域水土保持工程,占用的是村民部分撂荒地,不属于国家退耕还林工程,因此一直没办理过耕地变林地手续。该工程实施至今已经过去5年多的时间,林木长势挺好,已成林,由于我乡没有发放林权证的权利,因此建议林业部门给村民办理耕转变林手续,让村民享受林业部门的相关补贴。

针对此事,8月9日,和林格尔县副县长郭文俊向记者回应称:针对大红城乡中水泉村民反映承包地不能享受补贴问题,我县已要求大红城乡及相关部门进行调查核实,目前,问题调查情况和处理意见尚未最终确定,待结果确定后我县将及时函告贵单位。

下一步,我县将严格按照国家相关政策要求,在充分征求村民意见的基础上,全力做好耕地地力保护补贴与退耕还林政策的衔接工作,争取给村民一个较为满意、客观的处理结果,切实保障农民合法权益不受侵害。

不再给予补贴

“6月17日,村长兰在打电话通知村民们需于6月20日前在自家的地里栽种粮食作物,要不然之前领的补贴就全部取消了。”村民云铁柱说道,不少村民和自己一样,常年在市里打工,并不知道口粮地被占的事情,直到今年粮补政策发生变化。为此,大家纷纷回到村里了解情况。原来,今年5月份,和林格尔农业局和财政局印发了《和林格尔县耕地地力保护补贴工作实施方案》,其中明确:对已作为畜牧养殖场使用的耕地、林地、成片粮田转为设施农业用地,非农业征(占)用耕地等已改变用途的耕地,以及常年抛荒地,占补平衡中“补”的面积和质量达不到耕种条件的耕地(即不符合自治区农牧业厅,国土资源厅《补充耕地质量评价工作和技术规范》的耕地)等不再给予补贴。

“撂荒多年的耕地是不可能在这几天的时间里种上粮食作物的,但是按照现在的情况,我们一年一亩60多块钱的补贴是拿不上了,一年损失好几千块钱。”村民庞长在说道。采访中,村民向记者出示了一份名称为“2015年中水泉村水保工程落实花户”的表格,里面有所有村民的耕地信息和签字,然而,其中所有“同意退耕”的签字笔迹都非常雷同。就在记者采访时,该村村长兰在挑着水桶从耕地旁经过,村民上前质问,兰在表示:“就算你没签字,你大(爸)也签了,回家问你大去……”同时,针对记者的采访要求,兰在表示不接受采访。“村里老人们都岁大了,大字不识几个,哪知道签字是啥意思?而且我家户口本上我才是户主,占地这么大的事村长为啥不跟我直接打电话呢?”村民王猫小对此哭笑不得。

村民表示,当时为了水土保持而进行了退耕还林,按照国家政策应该是有补贴的,可是这几年他们却从未领取过退耕还林补贴。




这一刻，你光芒万丈

“竞”你所能 耀世登场

冠军·冠亚军竞猜游戏

8月25日 全面开售

体彩邀你畅玩篮球世界杯

公益体彩 乐善人生

更多详情请登录: 竞彩网 www.sporttery.cn 快乐购彩 理性投注

影响买的竞彩游戏,每注将有20%的资金用于社会公益事业,助力更多人实现梦想。 未成年人不得购买彩票及兑奖!

体彩公益金被广泛应用于: 全民健身计划 | 奥运争光计划 | 补充社会保险基金 | 政府助学 | 资助困难 | 援多医疗救助 | 抗震 | 残疾人救助 | 红十字事业 | 赈灾救灾 | 扶持养老助残 | 资助西部社会公益事业建设 | 支持农业 | 公益体彩 官方微信 | 中国体彩 官方微博

国家体育总局体育彩票管理中心